
Til Kirkeudvalget 
Jeg har stiftet Timestone ApS. 
Vi har nytænkt den måde, man traditionelt har produceret mindesten og mindeplader på, ved at lave 
danmarkshistoriens første, serieproducerede mindesten med afsæt i bæredygtighed i et andet materiale 
end granit – nemlig ler.  
Vi har gjort det helt uden at gå på kompromis med æstetikken og funktionaliteten. 
  
Det er mit ønske at man fra kirkeudvalgets side vil hjælpe med at bane vejen for mere bæredygtige 
alternativer end granit. 
  

I mit arbejde på at fremstille mere bæredygtige mindesten af andet materiale end granit, møder 
jeg gamle kirkegårds servitutter der beskriver at det skal være granit sten i bestemte afdelinger. 
Jeg vil gerne, at man lægger pres på kirkegårdene for at revurdere gamle klausuler og servitutter 
for at bane vej for nye alternativer. 
Selvfølgelig skal der stilles krav til holdbarhed og æstetik, men hvis vi skal gøre noget for 
bæredygtigheden på alle områder af kirkegården, så skal borgerne ikke være i tvivl om at det er i 
orden at installere en ”sten” af andet materiale. 
For Timestones vedkommende er det mindesten af tegl, som har en virkelig stærk holdbarhed og 
ingen materiale går til spilde i produktionen. 
Hos Timestone har vi desuden fokus på arbejdsmiljø, da vores modeller kun vejer 12kg hvor en 
alm. plænesten i granit 60x40x8 vejer 65kg. -en medarbejder må maks. løfte 20kg. og skubbe 40kg. 
på en sækkevogn. 
  
Der vil være mange fordele ved at åbne op for flere materialer på kirkegården, desuden er der en 
øget efterspørgsel på nytænkning på området. 
  
Helt kort er det en revurdering af gamle servitutter og klausuler jeg ønsker, men selvfølgelig 
handler det også om at udbrede kendskabet til bæredygtige mindesten i udvalget? 
 
Her et par links. 
Du finder tegnefilmen i bunden af siden: Timestone - Miljøvenlige mindesten i keramik tegnefilmen 
forklarer på fineste vis projektet på 1 minut.  
Du finder filmen på denne side: Om os - Timestone 
Her lige et link til en fin artikel: https://byggeri-arkitektur.dk/Kirkegaarde-taenker-i-klimavenlige-valg- 
  
Jeg håber at ovenstående kan give anledning til videre dialog. 
  
Venlig hilsen 
Nikolaj Tymm-Andersen 
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